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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Dunsum am Dienstag, dem 26.06.2018, im 
Haus 2, Dunsum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:04 Uhr - 20:41 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Tade Christiansen   
Herr Leif Hänsch   
Herr Erk Hemsen   
Herr Jan Robert Hinrichsen   
Herr Jan-Hauke Hinrichsen   
Herr Arno Matzen   
Frau Thelma Peters   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
Frau Elisabeth Klepp-Brodersen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

 5 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 6 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 8 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunden 

 9 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 
Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

 10 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-
ausschuss gemäß § 9 AO 

 11 .  Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der Haupt-
satzung 

 11.1 .  Bau- und Wegeausschuss 
 11.2 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 12 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 13 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 GO 
 14 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-
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nisationen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister nicht selbst 
die Vertretung wahrnimmt 

 14.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
 14.2 .  Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
 14.3 .  Wasserbeschaffungsverband 
 14.4 .  Forstbetriebsverband 
 15 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 16 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 17 .  Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeister 
 18 .  Einwohnerfragestunde 
 19 .  Erlass einer neuen Hauptsatzung für die Gemeinde Dunsum 

Vorlage: Dun/000092 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bgm. Hemsen begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung. Er stellt die ordnungs-
gemäße Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die 
Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bgm. Hemsen übergibt den Vorsitz an den Ältesten. GV Matzen übernimmt die Leitung 
der Sitzung. 
 
 

 4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

  
Es werden keine Erklärungen über die Fraktionsbildung abgegeben. 
 
 

 5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

GV Matzen bittet um Wahlvorschläge. Es wird die Wiederwahl von Erk Hemsen vorge-
schlagen. Weitere Wahlvorschläge erfolgen nicht. 
 
Die Wahl von Erk Hemsen zum Bürgermeister erfolgt einstimmig bei eigener Enthal-
tung. 
 
 

 6. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
GV Matzen verpflichtet und vereidigt Herrn Hemsen und führt ihn in sein Amt als Bür-
germeister ein. Er händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
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 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
GV Matzen übergibt den Vorsitz an Bgm. Hemsen. 
 
 

 8. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung 
der Ernennungsurkunden 

  
Bgm. Hemsen bittet um Wahlvorschläge für den 1. und 2. Stellvertreter des Bürgermeis-
ters. Es werden GV Peters als 1. Stellvertreterin und GV Jan Hinrichsen als 2. Stellver-
terter vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge erfolgen nicht. 
 
Die Wahl von GV Peters zur 1. Stellvertreterin erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
Die Wahl von GV Jan Hinrichsen zum 2. Stellvertreter erfolgt einstimmig bei eigener 
Enthaltung. 
 
Bgm. Hemsen verpflichtet und vereidigt GV Peters als 1. Stellvertreterin und GV Jan 
Hinrichsen als 2. Stellvertreter und führt beide in ihr Amt ein. Er händigt ihnen die Er-
nennungsurkunden aus. 
 
 

 9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bgm. Hemsen verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung und führt sie in ihr 
Amt ein. 
 
 

 10. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Für die Stellvertretung des ehrenamtlichen Mitgliedes im Amtsausschuss wird GV Pe-
ters vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Peters wird zur Stellvertreterin des ehrenamtlichen Mitgliedes im Amtsausschuss 
gewählt. 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung 

  
 

 11.1. Bau- und Wegeausschuss 
  

Im Vorgriff auf die Änderung der Hauptsatzung spricht sich die Gemeindevertretung 
einstimmig dafür aus, den Bau- und Wegeausschuss nicht zu besetzen. Dieser Aus-
schuss soll aus der Hauptsatzung gestrichen werden. 
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 11.2. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Es werden GV Jan-Hauke Hinrichsen, GV Hänsch und GV Christiansen als Mitglieder 
vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Jan-Hauke Hinrichsen, GV Hänsch und GV Christiansen werden als Mitglieder des 
Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 
 

 12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Die Mitglieder der Gemeindevertretung sprechen sich einstimmig dafür aus, den Wahl-
prüfungsausschuss mit allen Gemeindevertretern zu besetzen. 
 
 

 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 
GO 

  
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden GV Hänsch als Vorsitzen-
der sowie GV Jan-Hauke Hinrichsen als Stellvertreter vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Hänsch wird als Vorsitzender und GV Jan-Hauke Hinrichsen als Stellvertreter für 
den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 
 
Zum Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses wird Bgm. Hemsen und als Stellver-
treterin GV Peters vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
Bgm. Hemsen wird als Vorsitzender und GV Peters als Stellvertreterin für den Wahlprü-
fungsausschuss gewählt. 
 

 14. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister 
nicht selbst die Vertretung wahrnimmt 

  
 

 14.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
  

Bgm. Hemsen wird als gemeindlicher Vertreter für den Zweckverband „Dr. Carl-
Haeberlin-Friesenmuseum“ benannt. GV Peters wird als seine Stellvertreterin benannt. 
 
 

 14.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
  

Bgm. Hemsen wird als gemeindlicher Vertreter für den Zweckverband „Tourismusver-
band Föhr“ benannt. GV Peters wird als seine Stellvertreterin benannt. 
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 14.3. Wasserbeschaffungsverband 
  

GV Christiansen wird als gemeindlicher Vertreter für den Wasserbeschaffungsverband 
benannt. 
 
 

 14.4. Forstbetriebsverband 
  

GV Hänsch wird als gemeindlicher Vertreter für den Forstbetriebsverband benannt. 
 
 

 15. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Gemeindevertreter einstimmig dafür aus, 
die Tagesordnungspunkte 20 bis 22 nichtöffentlich zu beraten. 
 
 

 16. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung der Gemeinde-
vertretung (öffentlicher Teil) vorgebracht. 
 
 

 17. Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeister 
  

Bgm. Hemsen bedankt sich für das Vertrauen, das ihm durch seine Wiederwahl entge-
gen gebracht wird und freut sich auf eine gut Zusammenarbeit in den nächsten fünf Jah-
ren. Er dankt weiter seinen Stellvertretern für ihr Engagement. 
 
 

 18. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 19. Erlass einer neuen Hauptsatzung für die Gemeinde Dunsum 
Vorlage: Dun/000092 

  
Frau Gehrmann erläutert die Vorlage. 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Aufgrund der gestiegenen Einwohnerzahl der Gemeinde Dunsum mit Stichtag 
31.12.2015 tritt mit Beginn der neuen Wahlzeit anstelle der Gemeindeversammlung die 
Gemeindevertretung. 
 
Aufgrund dessen wurde eine neue Hauptsatzung unter den neuen Gegebenheiten ge-
fertigt und ist zu beschließen. 
 
Wie unter TOP 11.1 beraten, soll der Bau- und Wegeausschuss zukünftig wegfallen. § 5 
Abs. 1 der Hauptsatzung wird somit ersatzlos gestrichen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig mit sieben Ja-Stimmen 
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Beschluss: 
 
Die anliegende Hauptsatzung wird geändert beschlossen mit der zusätzlichen Strei-
chung des Bau- und Wegeausschusses. Somit entfällt zukünftig der § 5 Abs. 1 der 
Hauptsatzung. 
 

 
Bgm. Hemsen bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 20.41 Uhr die Sitzung. 

 

 
 
 
 
 
 

Erk Hemsen Elisabeth Klepp-Brodersen 
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